

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» доктор политических наук  
Иванов Олег Петрович

«15» \_\_\_\_\_ 2018 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО Дипломатическая академия МИД России на диссертацию Миронюка Дениса Алексеевича «Российско-польские отношения на калининградском направлении в 1991-2016 гг.» по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история) на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

*Актуальность темы.* Диссертация Миронюка Д.А. посвящена одному из наиболее актуальных вопросов современных международных отношений. Политическая трансформация, происходившая в Восточной Европе в последнее десятилетие XX века, оказала существенное влияние на двусторонние отношения между странами региона. Некогда дружественные государства, объединенные не только идеологией, но и крепкими экономическими связями, были вынуждены менять формат своих отношений и адаптироваться к новой геополитической реальности. В отношениях России и Польши, которые всегда носили сложный характер, в данных условиях обнажился ряд противоречий. В этой связи выбор калининградского вектора российско-польских отношений в качестве предмета исследования представляется крайне интересным, поскольку географическое положение Калининграда позволяет ему выступать своеобразным мостом между Россией и Польшей.

*Достоверность и новизна результатов диссертации.* Диссертант предпринял удачную попытку проанализировать российско-польские отношения на калининградском направлении в 1991-2016 гг., уделяя особое

внимание опыту российско-польского приграничного сотрудничества на территории Калининградской области.

*Новизна диссертационного исследования* заключается в том, что оно является первым комплексным анализом калининградского вектора российско-польских отношений в 1991-2016 гг. Автор подробно изучил сотрудничество двух стран на межгосударственном и межрегиональном уровне за указанный период. Проанализированы двусторонние торгово-экономические отношения, динамика роста ВВП России и Польши после 1991 года, а также проведена оценка объемов поступления прямых иностранных инвестиций в экономики двух стран. Отмечая, что приграничное сотрудничество России и Польши охватывает и другие страны региона, автор рассмотрел итоги одной из наиболее масштабных на сегодняшний день программ приграничного сотрудничества с участием Калининградской области России «Литва-Россия-Польша 2007-2013».

Несомненным достоинством диссертации является подробное изучение роли и места Калининградской области в российско-польском диалоге не только на всех уровнях, но и в различных сферах сотрудничества двух стран.

*Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.* В ходе исследования автор прибегает к подробному анализу нескольких групп источников, в том числе, нормативно-правовых документов, регламентирующих сотрудничество России и Польши, а также правовых актов и межрегиональных соглашений Калининградской области РФ и воеводств Польши. Автор изучил значительное количество работ, посвященных общеполитическому контексту развития российско-польских отношений, теоретическим и практическим вопросам приграничного сотрудничества субъектов Российской Федерации в общем и Калининградской области в частности. Задействованная в работе широкая источниковедческая база свидетельствует о хорошем владении автором польским языком. В работе использовались статьи российских и польских экспертов по исследуемой тематике, материалы официальных СМИ России и Польши, речи руководителей обоих государств и т.д.

Все положения диссертации имеют корректное обоснование. Не вызывает сомнения хороший стиль изложения, грамотность и аккуратность ее оформления, логичность выводов, обоснованность формулировок.

*Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати.* По теме исследования соискателем опубликовано 2 научные публикации, в научных изданиях, рекомендованных ВАК России, а также 1 публикация в журнале Scopus. Опубликованные работы в полной мере отражают содержание диссертации.

*Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.* Автореферат диссертации в полной мере соответствует основным положениям диссертации «Российско-польские отношения на калининградском направлении в 1991-2016 гг.».

*Ценность для науки и практики результатов работы.* Представленная диссертационная работа имеет большую практическую и научно-теоретическую значимость. Материалы диссертации могут найти свое применение в работе практических организаций Российской Федерации, занимающихся внешнеполитическими и внешнеэкономическими связями. Они также могут быть использованы при изучении теории и практики приграничного сотрудничества России с сопредельными государствами, а также использоваться при подготовке учебных программ в МГИМО МИД России, ДА МИД России, ИСАА МГУ, РГГУ и иных учреждениях высшего образования, специализирующихся на политологическом и историческом профилях образовательных программ.

Диссертационное исследование Миронюка Д.А. выполнено на высоком научном уровне. Отмечая очевидные достоинства диссертации, новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования, считаем необходимым сделать в отзыве ряд *критических замечаний*.

- 1) В работе представлен обширный материал по двустороннему сотрудничеству России и Польши на калининградском направлении, вследствие чего фактологическое рассмотрение превалирует над аналитическим.
- 2) Автор не уделяет должного внимания анализу общей договорно-правовой основы двусторонних отношений России и Польши. В то время как более

подробный анализ особенностей российско-польского диалога не только украсил бы работу, но и сделал бы исследование более объемным и разноплановым.

3) В работе не нашел своего отражения такой важный аспект двусторонних отношений России и Польши на калининградском направлении, как проблема территориального раздела Балтийской косы и вопрос судоходства через Пилавский пролив и залив Вислы.

4) Дополнительного обоснования, на наш взгляд, требует положение о том, что местное приграничное передвижение на российско-польской границе является формой перехода к безвизовому режиму Россия – ЕС. Как отмечает автор исследования, «местное приграничное передвижение подразумевает, что жители приграничных территорий по обе стороны границы могут в упрощенном порядке посещать друг друга на расстояние не более чем 30 (в исключительных случаях – 50) километров» (С. 130) Подобную политику вряд ли можно назвать переходом к безвизовому режиму между Россией и странами ЕС.

Вместе тем *указанные замечания не умаляют достоинств диссертации.* Их следует рассматривать скорее как предложения по улучшению формы и качества дальнейших научных исследований автора. В целом диссертация представляет собой комплексное логически обоснованное исследование на актуальную тему с привлечением оригинальных источников и литературы.

Можно констатировать, что диссертация Миронюка Дениса Алексеевича подготовлена с учетом достигнутых современной исторической наукой знаний, основана на широком круге источников, является самостоятельным, завершенным историческим исследованием *актуальной проблемы.*

Диссертационная работа Миронюка Дениса Алексеевича отвечает требованиям, сформулированным в п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (в ред. Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Отзыв ведущей организации подготовлен ведущим научным сотрудником Центра евроатлантических исследований и международной безопасности Института актуальных международных проблем Дипломатической академии

Министерства иностранных дел Российской Федерации, доктором исторических наук, Пашенцевым Евгением Николаевичем.

Отзыв был обсужден и утвержден на заседании Центра евроатлантических исследований и международной безопасности Института актуальных международных проблем Дипломатической академии МИД России (протокол № 16 «06» марта 2018 г).

Отзыв подготовил

Ведущий научный сотрудник Центра евроатлантических исследований и международной безопасности Института актуальных международных проблем Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» доктор исторических наук (07.00.03 - Всеобщая история, соответствующего периода),  
Пашенцев Евгений Николаевич

Заведующая Центром евроатлантических исследований и международной безопасности Института актуальных международных проблем Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», кандидат исторических наук (07.00.03 - Всеобщая история, соответствующего периода), доктор политических наук (23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития),  
Зверева Татьяна Вадимовна

119021, г. Москва, Остоженка 53/2, строение 1  
info.lector@dipacademy.ru,  
8 (499) 940-13-55



*Зверева*

Подлинность руки  
удостоверяю: *ЗС*  
Начальник Общего отдела  
Дипломатической академии МИД России